

повече лѣтнина, ако ся посѣяхъ оставены-ты на угарь и на прѣлѣгъ нивы, и безъ да смѣтамы голѣмы-ты разноскы кои-то ставать по угареніе-то. За това вѣщы хора, кои-то смѣтать добрѣ и посрѣщать разноскы-ты за орань-тж съ прихода, что зимать отъ земли-тж, отъ день на день повече и повече ся увѣривать, че угареніе-то и прѣлѣживаніе-то трѣбува да ся напусти та всички нивы да ся сѣють съ лѣтнинж. И наистинж угареніе-то може да ся напусти повече за что-то има какъ другояче да ся подобри земля-та за да добые добры свойства както и съ угареніе-то.

Нива-та, както рекохмы, оставя ся и угари ся само за да ся раздроби та да испрхне съ помощь отъ въздуха, отъ влажж-тж, отъ топлинж-тж, и отъ студа, какво-то отъ еднж странж съ бръканіе и ораніе да ся растопи и отпусти за растеніе-то не растопена-та храна, что е скрита у земли-тж, а отъ другж странж да ся искорени непотрѣбный бурень. Всичко това можя-ще да ся постигне и другояче. Земля-та може ся направи ровка съ различни строеве торь; на пр. жилава земля загубва си жилавинж-тж ако ся посишва съ варь. Ные мѣримъ другъ пжть да поговоримъ по-надлъго за тореніе-то, за това тука нѣма да ся маемъ да наряждамы всички строеве торь, съ кой-то земля-та ся прави ровка и прьхка.

Другояче може ся замѣни угареніе-то съ *мѣняваніе плодове-ты*. Мѣняваніе плодове-ты наричямы оня начинъ за работяніе земли-тж, по кой-то на еднж сжщж нивж всякж годинж все друго растеніе ся сѣе; на пр. репица (колза) пченица или рѣжь, дѣтелина, царевица и пр. доклѣ на слѣдъ нѣколко години пакъ ся начне отъ прьво-то. И за мѣняваніе плодове-ты ще му дойде рядъ да говоримъ по-надлъго, а тука на кжсо само спомянувамы, че съ мѣняваніе плодове-ты може ся замѣни угареніе-то по двѣ главны причины: по имя *а)* че земля-та ся оправя, *б)* че съ това ся припестява храна за растеніе-то.

*а)* Кога всякж годинж на сжщж-тж нивж ся сѣе все друго растеніе, то подземь-ть и ся обработка по-добрѣ и по-доволно отъ колко-то кога ся сѣе все едно растеніе, и то толкова по-добрѣ ся работи подземь-ть, колко-то повече години трае мѣняваніе-то та така прѣзь това врѣмя по-често ся сѣють такыва растенія, кои-то оставять окръшлецы